
Ata da Reunião Plenária da Comissão Especial de Inteligência Artificial – CEIA, 
realizada em 25/10/2006, no Hotel Nacional Inn Vilage, em Ribeirão Preto - SP 

 
 
Às 18 horas e quarenta e cinco minutos do dia 25 de outubro de 2006, realizou-se na sala 
Vilage 4, do Hotel Nacional Inn Vilage, em Ribeirão Preto – SP, a reunião Plenária da 
Comissão Especial de Inteligência Artificial – CEIA – como divulgado nas listas ceia-l e 
sbc-l da SBC. A mesa foi composta pelos seguintes membros da CEIA: Profa. Maria 
Carolina Monard, Prof.  Guilherme Bittencourt e Prof. Gerson Zaverucha. 
 
A Profa. Carolina iniciou a reunião com a leitura de uma mensagem da Prof. Ana Bazzan, 
justificando a sua ausência e solicitando que fosse substituída na presidência da mesa 
pela Profa. Maria Carolina Monard. 
 
Inicialmente, a Profa Carolina ressaltou o excelente trabalho realizado pela Profa Ana 
Bazzan como coordenadora da CEIA. Considera que a Profa Bazzan sempre conduziu os 
trabalhos da comissão de forma muito clara e organizada. Também, esforçou-se  para 
normatizar os trabalhos da Comissão.  Essa avaliação foi também apoiada pelos outros 
membros da mesa. Em seguida, passou-se para a leitura do relatório da atual gestão, 
iniciando-se pelo relatório financeiro. 
 

Data Lançamento Entrada Saída Saldo 

13/08/2004 saldo anterior   3.523,85 

12/11/2004 Confeção Banner e Impressões 
(ENIA 2005) 

 342,50 3.181,35 

17/11/2005 Brazil Agents' School (saldo 
do evento) 

100,75  3.282,10 

29/03/2006 SBIA/SBRN 2004 (50% do 
saldo do evento) 

11.604,47  14.886,57 
 

em lançamento Passagem.+hotel+transfer 
Prof. Jaime Sichman  

 899,04  

23/10/2006 Saldo 11.705,22 1.241,54 13.987,53 
 
 
Após a exposição do relatório financeiro, não houve questionamentos da audiência. 
 
Passou-se para a exposição do relatório de atividades desenvolvidas pela comissão (em 
anexo) 
 
Coloca-se a eleição de três novos membros para compor a CEIA, tendo em vista que, de 
acordo com o já estabelecido, a Profa. Ana Bazzan permanece na comissão e a Profa. 
Solange Oliveira Rezende é naturalmente indicada por ter sido chair do 
IBERAMIA/SBIA 2006. A Profa. Carolina informou que a decisão de que o atual 



coordenador da CEIA permaneceria na próxima comissão foi uma decisão tomada na 
assembléia da CEIA realizada em  Atibaia, em 2000, e acredita que isso é muito 
importante para manter a memória da comissão. 
 
Iniciou-se então a indicação dos candidatos e, após longa discussão, foi lembrado que 
qualquer candidato, para ter sua candidatura considerada válida em uma assembléia, 
deve-se manifestar a respeito. Ou seja, não pode haver indicação de candidatos que não 
tenham explicitamente se manifestado de acordo com tal indicação. Foi também 
lembrado a importancia de ter sempre um membro suplente na CEIA caso algum membro 
renuncie a seu mandato. 
 
Uma outra questão bastante discutida foi a sugestão de que a CEIA fosse constituída por 
pessoas de diferentes estados e diferentes instituições. Entretanto, não foi possível chegar 
a uma decisão unânime, já que alguns participantes consideram que universidades de 
grande porte, por ter diversos campi em diversas cidades, podem ser considerados como 
instituições distintas. 
 
Dessa forma, foram lançadas as seguintes candidaturas: Jomi Fred Hübner (Universidade 
Regional de Blumenau), Jacques Wainer (UNICAMP), Fernando Santos Osório 
(UNISINOS), Anne Magaly de Paula Canuto (UFRN) e Fabio Gagliardi Cozman 
(Universidade de São Paulo). 
 
Procedeu-se a eleição, por voto secreto para a eleição de 3 membros, para a qual votaram 
26 membros da SBC e apurou-se o seguinte resultado: 
Jomi Hubner: 23 votos 
Fábio Cozman: 16 votos 
Jacques Wainer: 15 votos 
Anne Canutto: 12 votos 
Fernando Osório: 11 votos 
 
Em seguida, procedeu-se a eleição para um membro suplente na CEIA. Lançaram-se as 
candidaturas de Anne Canuto e Fernando Osório. Procedeu-se a eleição, por voto secreto, 
para a qual votaram  23 membros da SBC e apurou-se o seguinte resultado: 
Fernando Osório: 16 
Anne Canuto: 07 
 
Assim, a Profa. Carolina Monard anunciou a composição da próxima gestão da Comissão 
Especial de Inteligência Artificial:  
 
Titulares: 

• Profa. Dra. Solange Oliveira Rezende, do Instituto de Ciências Matemáticas e de 
Computação, da Universidade de São Paulo (USP, São Carlos) – presidente da 
Comissão Especial de Inteligência Artificial 

• Profa. Dra. Ana Lucia Cetertich Bazzan, do Instituto de Informática  da 
Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS) 



• Prof. Dr. Jomi Hubner, do Departamento de Sistemas e Computação da 
Universidade Regional de Blumenau (FURB) 

• Prof. Dr. Jacques Wainer, do Instituto de Computação, da Universidade Estadual 
de Campinas (UNICAMP) 

• Prof. Dr. Fábio Cozman, da Escola Politécnica, da Universidade de São Paulo 
(USP, São Paulo). 

 
Suplente: 

• Prof. Dr. Fernando Osório, da Universidade do Vale do Rio dos Sinos 
(UNISINOS) 

 
A nova comissão assume a mesa e a reunião procede com a discussão dos seguintes itens: 
  
a) Atribuições dos membros da comissão. Foi lembrado que a comissão da CEIA 
constitue o steering committee do SBIA e ENIA. Foi citado que toda a aprovação dos 
membros dos comitês de programa dos dois eventos devem passar pelo steering 
committee.  A idéia é que os membros da comissão avaliem/controlem o andamento dos 
congressos/conferências relacionados. É responsabilida do presidente da comissão manter 
o site atualizado;  representar a comunidade nos eventos;  participar da reunião anual das 
comissões especiais  no evento da SBC. Foi lembrado que todas as atividades da área 
passam pelo crivo do presidente da comissão. Um dos objetivos é apoiar coordenadores 
dos eventos da área para tomar decisões conjuntas de forma que o mesmo não tenha que 
tomar conta de tudo sozinho. A divisão do trabalho é importante.  

-  
b) Próximo SBIA. Quando deve ser a tomada de decisão? 
Na chamada foi colocado explicitamente que a decisão do nome do PC chair é uma 
decisão do steering committee e não deve fazer parte da proposta dos candidatos à 
organização local. Entretanto na proposta recebida pela CEIA isso não foi atendido. 
Foi também ressaltada a importância de que os organizadores dos eventos SBIA e ENIA, 
suportados pela SBC, sejam sócios da SBC e membros da CEIA. 
 
Para este ano devidiu-se que PC chair deveria ser escolhido pela nova composição e pela 
atual composição da CEIA. 
 
Foi discutida a única proposta apresentada. Houve uma tentativa de que a proposta fosse 
feita em conjunto com o SBRN, mas não deu tempo pois a CEIA lançou a chamada  
bastante tempo antes do evento mas a CERN não tinha se manifestado ainda. Há uma 
proposta do evento se realizar em Salvador  e continuar a realização conjunta dos 
eventos. Para isso é  necessário contactar pesquisadores  de Redes Neurais em Salvador 
para a organização local. É quase certo que seja em Salvador.  
 
A profa. Carolina lembrou que foi colocada na lista ceia-l uma chamada com muita 
antecedência para que os interessados em sediar o SBIA se manifestassem e atendessem 
às condições de infra estrutura. Salvador apresentou uma proposta que atende as 
condições. A profa. Solange considera que os responsáveis por propostas para sediar os 



eventos deveria estar presentes, ou representados, nessa reunião.  Foi reforçado que é  
desejável que as propostas sejam defendidas nessa reunião da CEIA. 
 
c) Assuntos Gerais:  
c.1) O Prof. Gerson considera que apesar do histórico no qual todos os coordenadores 
gerais do SBIA foram o presidente da comissão especial, propõe para os próximos 
eventos o presidente da comissão especial  seja o coordenador do PC Chair. Como um 
bônus, o coordenador geral seria o vice-chair pois o chair  geral pode ser tanto do SBIA 
quanto do SBRN. A Profa. Solange acha importante ter alguém da organização e o PC 
Chair. Este item foi discutido, porém, não se chegou a um consenso. 
 
 
c.2) Profa. Anna Reali sugeriu aumentar 1 membro na comissão e eleger um presidente 
entre o General Chair e o PC chair. O Prof. Jaime  sugere aumentar para 7 pela questão 
do empate e fazer chamada para ser membro da comissão. Foi observado que se aumentar 
para 7 será necessário rever a questão das regras e é interessante a assembléia votar no 
presidente. É comentado que comissões grandes não funcionam. Este assunto será 
estudado pela nova comissão. 
 
c.3) O Prof. Gerson observa que a assembléia teria que ter tomado ciência do próximo 
evento. Da mesma forma, a assembléia tem que decidir quem será o PC chair do ENIA. 
A proposta é que a decisão seja da assembléia.  
 
c.4) Prof. Jaime informa que a proposta do ENIA´2007 não passou ainda no conselho do 
SBC e que o problema da gente não conseguir tomar decisões nas assembléias esta 
relacionado com o fato do SBIA  ser junto com o SBRN e dependermos das decisões da 
CERN.  
 
c.5) Prof. Marcelo comentou sobre a importância da CEIA se posicionar constantemente 
sobre o QUALIS da área de IA. 
 
c.6) Prof. CELSO sugere a realização de votação eletrônica para resolver esses 
problemas. 
 
Todas as posições foram ouvidas e a CEIA decidiu não votar nessa assembléia.  Ficou 
decidido que a comissão deve trazer na assembléia o PC chair do próximo evento (em 
2008 para 2010). O Prof. Jaime sugeriu que o PC chair seja escolhido por votação 
eletrônica. Quanto ao PC chair do proximo SBIA o Prof. Jaime indica o Prof. Jacques que 
não aceita por já ter sido eleito membro do  steering committee do SBIA. 
 
Foi apresentado pela FEI a proposta de trazer o IJCAI para o Brasil em 2013 mas para 
isso é necessário o envolvimento de toda a comunidade pois é um evento que envolve 
2.000 pessoas inscritas. 

 
A reunião encerrou-se às 21 horas. 

                                                                 Maria Carolina Monard 


